



# Steagul roșu

Anul VIII  
XVIII Nr. 3652

Martie  
11 iulie  
1961

4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a:

- Comunicatul comun sovieto-coreean.
- MOSCOVA: Parada aeriană tradițională în cinstea Zilei Flotei Aeriene a U.R.S.S.
- Știri din R. P. Mongolia.
- Un nou plan de pace pentru poporul german.

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

## In cinstea Zilei minerului și a zilei de 23 August

### Minerii obțin noi succese în producție

#### Incă 1835 tone de cărbune cocsificabil...

...mai are de extras peste prevederile de plan colectivul minei Uricani pentru a putea raporta că este primul colectiv din Valea Jiului care și-a realizat integral angajamentul de a da peste planul anual 30.000 tone de cărbune. În vederea grăbirii înfăptuirii acestui țel, minerii de la Uricani desfășoară o muncă susținută. În primele 7 zile de muncă din iulie, cei de la sectorul I, sectorul frunțaș pe mină, au extras peste plan aproape 750 tone de cărbune cocsificabil, iar la sectorul II s-au dat peste plan mai bine de 450 tone de cărbune.

De pe acum, la îndemnul comunistilor, minerii analizează posibilitățile pe care le au pentru a-și majora angajamentul anual. După unele prevederi, la mină se consideră că în semestrul II vor putea fi extrase peste plan încă cel puțin 12.000—15.000 tone de cărbune. Baza o va constitui și de acum înainte creșterea productivității muncii care, în primul semestru, a fost în medie de 1,260 tone pe post.

#### Succesele frontaliștilor de la Lupeni

Toate colectivele de muncă de la exploatarea Văii Jiului urmăresc cu admirație succesele obținute de cel mai puternic colectiv de frontaliști din bazin, cel de la sectorul III Lupeni. Fac

Incurajați de succesele din primul semestru al anului, minerii Văii Jiului desfășoară cu tot mai mult avânt întrecerea pentru întimpinarea Zilei minerului și a zilei de 23 August cu realizări tot mai mari. În frunte se situează minerii care dau cărbune cocsificabil. Prezentăm mai jos câteva fapte din această entuziastă întrecere.

acest lucru deoarece din frontalele acestui sector a pornit inițiativa pentru înlăturarea rebuturilor pentru sist neales, inițiativă care cunoaște o tot mai largă extindere. Minerii sectorului III Lupeni nu-și dezmint renumele. În 7 zile de muncă din iulie ei au adăugat celor 12.532 tone de cărbune date peste plan în semestrul I încă mai bine de 320 tone cărbune de cea mai bună calitate. În toate frontalele sectorului se muncește cu un randament mediu de peste 4,500—4,800 tone pe post. La brigada lui Ghioancă Sabin, de pildă, se dă pentru fiecare post prestat mai bine de 4,800 tone de cărbune, iar la Spînu Petru cite 4,670 tone de cărbune. Totul, bineînțeles, fără nici un vagonet rebutat!

#### Munca bine organizată dă roade

De multă vreme s-au convins minerii sectorului II al minei

Vulcan că numai prin muncă bine organizată în toate compartimentele de activitate pot obține o producție ritmică sporită. Cele mai bine de 450 tone de cărbune cocsificabil pe care le-au extras peste plan în luna iulie, faptul că cea mai mare parte din brigăzile de la abataje și-au depășit sarcinile zilnice de plan constituie cea mai bună dovadă a organizării bune a sectorului. În toate abatajele, la Drob Gheorghe, la Negrescu Vasile, la Păcuraru Traian sau Bordea Emanoil, se obțin zilnic pe seama creșterii randamentelor, între 15—40 tone de cărbune peste sarcina de plan. Cărbunele dat din abatajele sectorului este de bună calitate.

#### Cantitate mare, dar nu în dauna calității!

În primele zile din iulie, când s-a încheiat situația producției din iunie, conducerea minei Petrița era încântată. „Am dat peste planul lunar 3.659 tone de cărbune, procentul de cenușă în cărbune este cu 0,3 la sută mai scăzut!” și-au spus cei de la Petrița. Așa este pe mină, pe sectoare, dar la brigăzi? Aici nu se stă prea bine. Unele brigăzi, cam multe la număr, au uitat (și nici n-au fost bine îndrumate) că lupta pentru depășirea planului cantitativ nu exclude lupta pentru calitate, ci dimpotrivă. Așa se face că după controlul de calitate, în luna trecută, la brigada lui Cucos Gheorghe s-au găsit multe vagonete cu steril pentru care i s-a scăzut din producție 41 tone de cărbune rebutate. La brigada lui Peter Victor au fost rebutate 77 tone de cărbune, la Michiev Gheorghe 133 tone de cărbune. Rebutări au avut și brigăzile conduse de Szekely Ștefan, Nistoreanu Gheorghe, Sidorov Vasile, Cristea Nicolae și altele. Conducerea minei și comitetul sindicatului știu ce măsuri trebuie luate pentru ca nici un vagonet de cărbune să nu mai fie rebutat? Dacă le cunosc, să le aplice!

D. GRIGORESCU



300 apartamente noi la Petroșani, 144 apartamente la Vulcan, 264 apartamente la Lupeni — vor primi minerii noștri în acest an de la constructori. Toate apartamentele au încălzire centrală și pentru prima dată în Valea Jiului, cele de la Lupeni vor avea montate gata în pereți conducte pentru cablul de... televiziune; trebuie pusă numai antena pe acoperiș, aparatul în casă și făcută legătura la priză!

IN CLIȘEU: Un grup din noile blocuri de la Lupeni, care vor fi predate până la 23 August.



De la începutul acestui an și pînă în prezent colectivul sectorului I al minei Petrița se situează mereu la loc de frunte în întrecerea socialistă pe exploatare. La succesele obținute de minerii sectorului, o contribuție de seamă au adus-o și tehnicienii — îndrumători pricepuți ai minerilor.

IN CLIȘEU: Maistrul miner Andrei Ignat, împreună cu tov. Matyaș Ludovic și alți minerii din sector discută despre realizările obținute în primul semestru al anului.

## In prima zi de tabără

Dreziņa ne poartă într-un tâcânit ușor al șinelor de fier tot mai repede, și mai departe. La o cotitură ajungem din urmă o locomotivă C.F.I. care, pușcând din greu, trăgea după ea un convoi de drucuri. O scurtă oprire la cantonul din Lonea și de aici dreziņa apucă pe o altă linie, luând drumul spre Aușel. De o parte și de alta a liniei se ridică munți înalți acoperiți cu păduri de fag. Drumul de fier urmînd firul apei, șerpuieste printre stînci ce formează adevărate porți, străjuind intrarea spre cetatea munților. Ne aflăm pe Valea Tăii. După aproape o oră de mers, scăpați din strînsămintă stîncilor, în față se deschide un platou larg, acoperit de un covor de flori multicolore. Cei cîțiva călători din dreziņa au început să dea semne de nerăbdare; în stînga se profila deja cabana Lunca Florilor, ținta călătoriei noastre. Și cei mai puțin inițiați, care au venit pentru prima dată aicea și-au dat seama că numele de Lunca Florilor și-l merită din plin, aceste locuri pitorești. De la linie, o potecă taie lîncea spre cabana ur-

de s-a deschis tabăra regională a elevilor și pionierilor. La intrare, un pionier purtînd la gît o cravată roșie iar pe braț o banderolă, întîmpină oaspeții cu un „Bine ai venit” sunînd din trompetă un anumit semnal, astfel chemînd la poartă instructoroarea de serviciu, Secoșan Doina, care ne spune (îără intermediul trompetei) „Bine ai venit”.

În curtea taberei glasuri voioase de copii străbat din toate părțile. Un cerc mare de băieți și fete se învîrtește după un cîntec de joc. Un cazan mare, pîntecos așezat pe pirosții, răspîndea pînă departe un miros plăcut de mîncare. Vreo cîteva „gospodine” cu cravate roșii, trebuiau pe lîngă bucătărie, dînd o mîină de ajutor la curățitul cartofilor. Ce, e ușor să pregătești 5 mese pe zi? Și doar e mîncare, nu glumă. Se gătește zilnic mîncare în valoare de 900 lei...

Oaspeții sînt invitați să viziteze tabăra. Rînd pe rînd cele 11 dormitoare sînt vizitate lăsînd o frumoasă impresie. Pereții curați, zugrăviți de curînd, paturi noi, cu saltele moi de lînă, peste care erau așternute cearșafurile de un alb imaculat. La ultimul etaj se află infirmeria și izolatorul. Medicamente de tot felul erau aranjate frumos pe rafturi. Medicul taberei dr. Jurcescu Maria era plecată la Petroșani pentru a aduce alte medicamente necesare cabinetului medical.

Sînt vizitate apoi magazia, bucătăria, sala de mese, clubul. Peste tot aceeași curățenie și ordine.

În jurul orei 11 un sunet de trompetă străbate toată tabăra. Toate celelalte ocupații sînt lăsate la o parte. Strînși în cercul unității, pionierii așteaptă momentul solemn al deschiderii oficiale a taberei. Se dau rapoartele pe detașamente, apoi președintele unității de pionieri Rusu Dumitru, dă raportul instructoroarei superioare, Napău Maria. După obșnuitul ceremonial pionieresc, tov. Ghinea Ioan, secretar al Comitetului orășenesc U.T.M. Petroșani înmînează drapelul tricolor al taberei care este înălțat apoi pe catargul înalt de peste 10 m. Pionierii țin să-și arate recunoștința lor față de părintele iubit — partidul. Rînd pe rînd pioniera Frott Viorica de la

C. COTOȘPAN

(Continuare în pagina 3-a)

## Prin secțiile Filaturii Lupeni

### „La o mie bobine filate o singură bobină rebut”

Luna care a trecut, în secția a II-a a Filaturii Lupeni s-au obținut realizări care merită să fie reliefate. Inițiativa „La o mie de bobine filate, o singură bobină rebut”, îmbrățișată în cadrul întrecerii pe profesii de toate brigăzile de producție a făcut ca zeci de centratori și filatori să lucreze cu mai multă atenție pentru a obține cit mai frumoase succese.

„Cel mai bun” în schimbul în care eleva seralistă Iancu Aurelia este ajutor maistrului s-a dovedit a fi filatorul Tuțureanu Constantin, care a filat 12.450 bobine fără să dea nici una rea. Acest filator face parte din brigada condusă de centratorul Pop Gheorghe. Pe întreaga brigadă, la o producție de 73.850 bobine a revenit un număr de 71 bobine defecte, adică la 1054 bobine o bobină degradată.

În schimbul maistrului filator Ripeanu Dumitru, în întrecere conduce brigada nr. 3. Cele mai frumoase rezultate în această brigadă le-a obținut filatorul Pop Alexandru, care la 14.200 bobine filate a avut doar 3 bobine degradate. În celelalte două schimburi, brigăzile lui Goșa Iosif și Virtosu Petru sînt cele mai bune iar în cadrul acestor brigăzi titlul de „cel mai bun filator” revine filatorilor Dregheci Constantin care la 10.000 bobine filate a avut 4 bobine rele și lui Darlotz Dănilă, căruia i-a revenit la cite 1437 bobine filate, o bobină degradată.

#### In sprijinul filatorilor

Numeroase sînt măsurile tehnico-organizatorice care au fost elaborate de către conducerea Filaturii Lupeni, încă la înce-

putul anului pentru a veni în sprijinul producției. Printre acestea se numără dublarea capacității mașinilor de filare la un număr de 7 mașini. Această măsură a impus construirea unui nou uscător de bobine pentru secția filatură cu o capacitate sporită cu 60 la sută față de vechiul uscător. Echipa căreia i s-a încredințat executarea acestei lucrări, compusă din Iakob Iosif, Szasz Alexandru, Capriș Vasile, Hai Ioan și alții s-a angajat să termine lucrarea înainte de termen, asigurînd o bună calitate a lucrării încredințate. După cum s-a muncit, se poate spune pe drept cuvînt, că această harnică echipă a înțeles să vină în sprijinul producției. Stadiul în care se află lucrarea permite să întrezărim punerea uscătorului în funcție cu zece zile înainte de termenul stabilit.

Tot pentru ușurarea muncii filatorilor Ionici Ioan, Riti Petru și alți muncitori ai secției a V-a au trecut la confecționarea a 4 cărucioare necesare transportării bobinelor filate. Unul din cărucioare este complet gata „bun pentru filatură”. În curînd toate celelalte cărucioare vor face parte din inventarul secției filatură, înregistrate la rubrica „mică mecanizare”.

#### Angajamentul a fost îndeplinit

Deseori la posturile U.T.M. de control și la gazeta de perete a Filaturii Lupeni apar articole care reliefează îndeplinirea angajamentelor luate de către brigăzile de tineret aflate în întrecere. Dar nu numai brigăzile de tineret își au angaja-

M. MICA

(Continuare în pag. 3-a)





F O T B A L

## Minerul Lupeni — Aufbau Magdeburg 2-2 (0-1)

Amatorii de fotbal care au stat duminică acasă crezând că ploaia va strica tot jocul de la Lupeni, s-au înșelat. În ciuda timpului nefavorabil, a ploii neîntrerupte, a apei de pe teren și a frigului întâlnirea internațională de fotbal dintre Minerul Lupeni — S. C. Aufbau Magdeburg din R. D. Germană a fost deosebit de plăcută, desfășurându-se într-un ritm viu și la un nivel tehnic ridicat. Spectatorii au apreciat că atât echipa din Lupeni cât și oaspeții au făcut un joc mai frumos decât s-au așteptat.

Înainte de începerea jocului, oaspeților li s-a făcut o primire deosebit de caldă înmînându-li-se, în acordurile marșului fanfarei, buchete de flori de către grupuri de pionieri și de mineri fruntași, gest specific tradiției mineresti de ospitalitate.

Încă din primele minute, jocul are un ritm viu și se pare că terenul desfundat și apa nu au o influență prea mare asupra nivelului tehnic. Ambele porți sînt pur și simplu asaltate, fazele succedîndu-se rapid de la o poartă la alta. În minutul 7 gazdele beneficiază de o lovitură de corner în urma unui plonjon spectaculos al portarului german care a respins în ultima instanță un șut puternic al lui Cuteanu. Un minut mai târziu oaspeții înscriu primul punct al întâlnirii prin neobositul inter Walter, în urma unei greșeli comise de Coman. Urmează o perioadă de scădere a echipei locale înviorată însă din nou în minutul 13 cînd Cuteanu, un adevărat „tunar” în șutatul la poartă, îl forțează pe portarul oaspeților să prindă printr-un salt. Din nou oaspeții trec la contraatac ajungînd foarte repede la poarta noastră deoarece ei au aplicat cu succes sistemul de joc „la întâlnire” avînd doi halfi de margine foarte buni. De altfel oaspeții au jucat în sistemul 1+5+5 trecînd din apărare în atac cu întreaga echipă. Aproape de fiecare dată ei ajungeau foarte repede la poarta noastră deoarece interul pasa la half și acesta trimitea mingea peste apărarea noastră la extremitate prin tactica așa numită „întîlnire în cruce”. Din minutul 25 oaspeții pun stăpînire pe joc, desfășurînd, în special în cîmp, o adevărată rețea de pase, în ciuda terenului greu. Echipa locală, a cărei apărare a oscilat puțin datorită jocului nesigur al lui Coman, se regăsește cu greu și în înaintare, unde Creiniceanu a preferat din nou să dribleză minute în șir deși a avut la înaintare parteneri de joc foarte buni în persoana lui Cuteanu, Paraschiv și mai ales Băluțiu. Repriza I-a se termină cu re-

zultatul de 1-0 în favoarea oaspeților. De remarcat că Minerul ratează două ocazii clare prin Paraschiv (minutul 27) și Szöke (minutul 33) care au tras în portar fiind singuri în fața porții.

La reluare inițiativa o au gazdele care atacă pe partea dreaptă prin Cucu, Asan și Cuteanu. Treptat Băluțiu, în post de inter stînga, își impune jocul tot mai mult, „alimentîndu-l” cu promptitudine pe Creiniceanu. Așa survine și golul egalizator din minutul 61: Băluțiu, bine plasat, reușe în colul de centrare a lui Cucu cu capul de centrare al porții oaspeților. În minutul 75 Mihalache este nevoit să scoată mingea din plasă deoarece același Walter, mult mai rapid decît Coman, interceptează o minge și înscrie nestingherit. În minutul 78 Creiniceanu este faultat în careu. Arbitrul Pădureanu Victor, București, acordă (cu oarecare ușurință) lovitură de la 11 metri. Execută Creiniceanu, dar lovitura se repetă, deoarece în careu de 16 metri au pătruns, înainte de executarea loviturii, trei adversari. Este 2-2. Cu patru minute înainte de sfîrșitul partidei portarul Blochwitz îl lovește în mod intenționat pe Băluțiu și arbitrul îl elimină de pe teren dictînd și lovitură de la 11 m. Echipa germană, considerînd că două pedepse pentru o infracțiune e prea mult, a părăsit terenul de joc. Păcat, deoarece atât jocul cât și arbitrajul (cu excepția celor două lovituri de penalti — discutabile) au fost apreciate de spectatori.

Vorbînd de verificarea unor jucători noi din înaintarea lupenilor, a fost apreciat în mod deosebit Cuteanu pentru șuturi puternice și precise la poartă și Băluțiu pentru jocul precis și plin de fantazie. Asan (a jucat numai repriza a doua) s-a comportat sub posibilități, la fel ca și Paraschiv. Totuși, inițiativa Minerului Lupeni de a verifica noi jucători și noi formule de atac este salutară și nu poate duce decît la rezultate bune.

M. DUMITRESCU

## Știința Petroșani învîgătoare la Deva

Duminică au început jocurile de baraj pentru calificarea în campionatul regional de fotbal, la care participă toate echipele campioane raionale. În prima etapă, Știința Petroșani, campioana Văii Jiului a înțîlnit la Deva formația Minerul Teliuc, campioana orașului regional Hunedoara.

Deși timpul a fost nefavorabil (a plouat continuu) totuși jocul a fost presărat cu multe faze frumoase la ambele porți. Studenții petroșani au cîștigat înțîlnirea cu 3-2. Duminică viitoare, în cadrul etapei a doua, studenții vor înțîlni tot la Deva campioana raională Ilia.

## La Sinala

În prima înțîlnire a barajului pentru calificarea în categoria B, Minerul Deva a pierdut cu 3-1 în fața formației Voința Satu Mare.

## Concursul cultural-sportiv

În cursul săptămîinii trecute au continuat înțîlnirile de fotbal între cercurile sportive ale asociației teritoriale Jiul. Iată cîteva rezultate: O.A.D.L.F. — T.A.P.L. 4-0; Sănătatea — O.C.M.M. 2-1; C.C.V.J. — Rapid 4-1. Înțîlnirile vor continua și în săptămîna viitoare pe stadionul Jiul.

## Pregătirea pugiliștilor din Vulcan

Secția de box a Asociației sportive Minerul din Vulcan a programat pentru săptămîna viitoare o înțîlnire a pugiliștilor din localitate cu cei de la Minerul Lupeni. În vederea obținerii unor rezultate cât mai bune la viitoarea reuniune, pugiliștii din Vulcan au susținut duminică o înțîlnire cu cei de la Minerul Lupeni. Dovedind că pregătirea lor de pînă acum a fost cu adevărat rodnică, tinerii boxeri localnici au cîștigat înțîlnirea cu scorul de 11-5. Iată cîteva rezultate tehnice: categoria pană — Mîndru Eugen (Vulcan) învinge la puncte pe Mircioșoară I. (Lupeni); categoria sîmțioară — Dinuc C. (Vulcan) este învins prin abandon de Nanu I. (Lupeni); categoria

## Tinerii — mîndria colectivului

La secția mecanică a Uzinei de reparat utilaj minier Petroșani lucrează, alături de muncitorii virați, numeroși tineri. Prin folosirea din plin a timpului de lucru și a capacității utilajelor, tinerii muncitori au contribuit din plin la realizarea sarcinilor de producție pe luna trecută. În iunie fiecare indice al planului de producție a fost depășit. Tinerii de la forjă, de pildă, au confecționat cu 133 tone mai multe armături metalice pentru susținerea galeriilor decît aveau ca sarcină de plan, iar cei de la piesa de schimb și-au depășit și ei planul de producție cu 0,11 la sută.

Munca tinerilor din secția mecanică este rodnică și în privința reducerii procentului de rebuturi. În luna care a trecut, spre exemplu, pe ansamblul secției rebuturile au fost reduse cu 4 la sută în comparație cu norma admisă. ceea ce înseamnă că problema calității producției a devenit una din preocupările principale ale întregului tineret.

În întrecerea socialistă ce se desfășoară în secție, tinerii au înregistrat succese frumoase și în direcția obținerii de economii. Numai în primele 5 luni ale anului ei au realizat peste 600.000 lei economii la prețul de cost al produselor, adică cu 370.000 lei mai mult decît angajamentul anual de economii.

Pe drept cuvînt comuniștii, întregul colectiv al uzinei se mîndrește cu tinerii din secția mecanică. Din totalul tinerilor din secție, peste 50 la sută sînt fruntași în producție. În luna trecută, de pildă, din cei 43 de tineri de la forjă, fiecare din ei și-a depășit sarcinile de producție cu 7-80 la sută, iar din cei 99 tineri care lucrează la strunguri, freze sau raboteze, numai 6 din ei nu au reușit să-și realizeze planul de producție. Printre tinerii fruntași în producție se numără utemistul Cosma Ștefan care lună de lună obține frumoase depășiri de nor-

mă. În luna iunie, bunăoară, el și-a realizat planul de producție în proporție de 195 la sută, cîștigînd în felul acesta titlul de „cel mai bun frezor în întrecerea pe profesii”. De asemenea, printre cei mai buni muncitori de la forjă se numără și tov. Șereș Gheorghe care lucrînd la confecționarea brațelor pentru aparatele de cuplare la funicular și alte comenzi și-a depășit norma de lucru cu 80 la sută, cîștigînd titlul de „cel mai bun forjor”.

Succese frumoase în cursul lunii trecute au obținut și tinerii Știr Traian, Uță Ioan, Ciobanu Ștefan, Szilagy Alexandru, Calotă Nicolae, Grecu Pavel și mulți alții care și-au depășit sarcinile de plan cu cîte 45-79 la sută. Merită a fi evidențiați și utemistii Prêdoi Ioan și Micu Dumitru, care în permanență se situează în fruntea luptei pentru economii și calitatea produselor.

În secția mecanică există, de asemenea, 14 tineri inovatori și raționalizatori. Un exemplu grăitor în această privință sînt tov. Popa Ioan și Dej Mihai care prin confecționarea unui dispozitiv pentru debavurarea citrigelilor de vagonet și a robinetului de aer comprimat, au contribuit la creșterea simțitoare a productivității muncii. Importanță este și inovația candidatului de partid Brăileanu Florea care constă dintr-un dispozitiv pentru îndoirea zalelor pentru lanțul de transport cu racle, precum și cea a tov. Belei Petru, care a confecționat un dispozitiv pentru strunjirea plăcilor la stîlpii de abataj.

În secția mecanică de la U.R.U.M.P. există un număr de 23 tineri care frecventează cursurile serale ale școlii medii din Petroșani. Printre aceștia se numără tov. Ștefanovici Aurel, Măciucă Florea, Man Petru și Gergely Emeric, care nu sînt fruntași numai în producție ci și la învățătură, ca elevi seraliști.

Tinerii din secția noastră — spus tov. Voința Petru, secretarul organizației de partid, sînt mîndria întregului colectiv. Alături de comuniștii ei sînt în primă-rînduri pentru realizarea sarcinilor de plan, pentru îndeplinirea tuturor angajamentelor pe care noi le-am luat în întrecere.

Z. ȘUȘTAC

## IN EDITURA POLITICĂ au apărut:

A. G. AFANASIEV

Filoza marxistă

Manual popular  
464 pag. 7,60 lei

Cartea tratează problemele de bază ale materialismului dialectic și materialismului istoric în legătură cu izolarea și practica construcției socialismului și comunismului, cu cele mai noi cuceriri ale științei. În lucrare sînt combătute teoriile neștiințifice și reacționare ale ideologiei burgheze și ale revizionismului contemporan.

G. GLEZERMAN

Legile dezvoltării sociale

244 pag. 5,70 lei

Cartea tratează sub forma unor lecții accesibile unui cerc larg de cititori, una dintre cele mai importante probleme ale materialismului istoric: caracterul legilor dezvoltării sociale, cunoașterea și folosirea lor.

În lucrare sînt analizate numeroase probleme ca: obiectul materialismului istoric și particularitățile legilor lui; cunoașterea legilor dezvoltării sociale; legile dezvoltării sociale și activitatea conștientă a oamenilor, raportul dintre legile generale și cele specifice ale dezvoltării formațiunilor social-economice; legitatea generală a schimbării formațiunilor social-economice și specificul dezvoltării unor țări și popoare; generalul și particularul în trecerea de la capitalism la socialism.

## 2.000 km. PE BICICLETĂ DE ORAȘ

O disciplină sportivă tină, dar care a început să aibă din ce în ce mai mulți simpatizanți este cicloturismul. Numărul mare de biciclete de oraș, vîndute în ultimul timp, dorința oamenilor de a cunoaște frumusețile și bogățiile locurilor natale au făcut ca o bună parte din turiști, să întreprindă excursii pe biciclete de oraș. Aceasta a dat naștere la noua disciplină sportivă și anume cicloturismul.

După cum se știe, în Valea Jiului prima asociație sportivă

care a organizat concursuri de cicloturism a fost Parîngul Lonea. Încă din anul trecut, o mîna de tineri de aici au început să străbată Valea Jiului pe biciclete de oraș, în curse de cicloturism. Cu timpul ei s-au avîntat și dincolo de hotarele Văii Jiului, organizînd un circuit al regiunii Hunedoara, precum și o excursie pe malul Dunării pînă la Orșova și retur. În acest an asociația Parîngul Lonea a dat un sprijin și mai mare tinerilor ciclouriști. În ultimul timp a fost organizată o excursie de 2.000 km. la care participă 8 tineri. Printre ei se află desigur Laczko Ioan, electrician, Vachold Ioan, strungar, Budai Carol, muncitor și alții, inițiatorii cicloturismului la Lonea și cei mai pasionați excursioniști.

Plecînd din Lonea în ziua de 4 iulie tinerii ciclouriști vor străbate 2.000 km. într-o cursă de 14 etape cu itinerar dinainte stabilit și anume: Lonea — Alba Iulia — Luduș — Tîrgu Mureș — Gheorghieni — Lacul Roșu — Borsac — Brașov — Sibiu

— Călan — Lonea. Timp de 20 de zile cei 8 tineri (în concediu de odihnă) vor străbate acest traseu vizitînd orașe, stațiuni balneo-climaterice, obiective industriale. Ieri, la consiliul asociației Parîngul Lonea a sosit o telegramă expedită din Gheorghieni avînd următorul conținut: „Ajunși bine. Continuăm traseul stabilit. Ciclouriștii loneni”.

Conform regulamentului stabilit la plecare, tinerii vor sosi la Lonea în preajma zilei de 25 iulie, excursia fiind organizată în cinstea Zilei minerului.

Celelalte asociații sportive din Valea Jiului, în care activează sute de tineri posesori de biciclete de oraș, ar putea împărtăși experiența Asociației sportive Parîngul Lonea în organizarea concursurilor-excursii de cicloturism trecînd la antrenarea tinerilor, la practicarea acestei noi discipline sportive care duce la fortificarea organismului, la îmbogățirea cunoștințelor fiecăruia precum și la petrecerea timpului liber în mod plăcut și instructiv.

## CUPA I. R. T. A.

În cadrul celei de a doua etape a întrecerilor sportive dotate cu „Cupa I.R.T.A.”, în ziua de 9 iulie 1961, formațiile sportive de la I.R.T.A. Petroșani au înțîlnit formațiile I.R.T.A. din Alba Iulia. Înțîlnirile sau disputat numai la fotbal și șah, deoarece meciul de volei nu s-a putut desfășura din cauza timpului nefavorabil.

La fotbal, victoria a revenit petroșanilor cu scorul de 4-2

după ce la pauză oaspeții au condus cu 2-1.

Întrecerile la șah au fost vii disputate și pînă la urmă înțîlnirea a luat sfîrșit cu un rezultat de egalitate 4½-4½.

În etapa următoare sportivii de la I.R.T.A. Petroșani se vor deplasa la Sebeș, unde se vor întrece în cadrul aceleiași cupe, cu sportivii de la I.R.T.A. Sebeș.

S. BALOI  
corespondent



## Prin secțiile Filaturii Lupeni

(Urmare din pagina 1-a)

mente ci și mulți alți muncitori din secțiile filaturii. Așa de exemplu, la începutul lunii trecute, în cadrul constatării de producție ținute în secția a III-a, un grup de muncitoare de la răsucit din schimbul condus de Korelus Irina s-a angajat să supravegheze răsucirea a cîte 1000 kg. fire fără să dea nici o bobină degradată.

Lucrul nu a fost ușor, dar cu atenția cu care s-a muncit toate muncitoarele la sfîrșitul lunii au putut raporta îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate. Berceanu Elisabeta a dat 2106 kg. fire fără nici un gram deșeu, Lupan Paraschiva cu 1815 mai mult decît l-a fost angajamentul, Chirculescu Maria cu 1068 kg., Ghionea Virginia cu 1402 kg. peste angajamentul luat, Horvath Berta și Raica Veronica, două muncitoare care deseori au fost frun-tașele secției, au dat 1948 și, respectiv, 1936 kg. fire de bună calitate, fără să degradeze nici o bobină răsucită la mașinile lor.

La fel s-a muncit și în secțiile depănate, sortare și bobinaj, unde este încetățenit obiceiul ca la fiecare constatare de producție să se ia angajamente concrete, care să ducă la mărirea productivității muncii și îmbunătățirea calității produse lor.

În secțiile bobinaj, Mureșan Valeria, Șelaru Paulina, Iaschevici Albina, Vadas Rozalia, Balint Ileana și Biris Crăciun-rița au dat, în fiecare zi, cîte 15—20 kg. de fire peste plan de calitate ireproșabilă. De ase-menea și sortăresele Daroczi Ghizela, Mircea Maria, Poenar Otilia și Brăneț Aurelia au sortat zilnic cu cîte 20 kg. mai multe fire, iar Olah Maria și Crăniceanu Eugenia au dat cîte 10 kg. fire peste sarcinile de plan, îndeplinindu-și angaja-mente luate.

## La C. T. Paroșeni

### Inovatorii în sprijinul producției

Vizitînd uzina electrică Paroșeni ai putea crede că datorită sistemului modern de lucru, procesului tehnologic de înaltă tehnicitate, muncitorii, maeștrii și inginerii de aici nu mai au ce modifica, inovații sau raționalizări să aducă. Dar cum spiritul inventiv și capacitatea omului nu au limite, colectivul termocentralei se străduiește ca acolo unde sînt necesare, să introducă modificări, prin inovații și raționalizări, care să contribuie la îmbunătățirea continuă a procesului de producție. În decurs de cîteva ani, de cînd funcționează termocentrala, au fost propuse și aplicate sute de inovații și raționalizări, dintre care multe au fost generalizate. De pildă, numai în anul trecut au fost aplicate 44 de inovații din cele 69 propuse. Aceste inovații aduc o economie antecalculată în valoare de peste 215.000 lei.

În acest an, la termocentrala Paroșeni mișcarea de inovații continuă cu mult avînt. În primele 6 luni ale anului au fost propuse 30 de inovații din care unele au fost introduse iar altele sînt în curs de aplicare. Valoarea economiilor post calculate obținute ca urmare a inovațiilor deja aplicate se ridică la 181.000 lei. Dintre inovațiile aplicate multe sînt de mare însemnătate. De pildă, inginerul Măieran Gheorghe a construit un dispozitiv pentru racordarea injectoarelor de păcură, cu posibilitatea scoaterii lor din focar după întrebuintare, inovație care aduce o economie post calculată în valoare de 180.000 lei anual. Inovatorul a primit drept recompensă suma de 3500 lei. Un alt inovator, muncitorul Wass Almas a conceput un termoelement pentru semnalizarea temperaturilor ridicate la lagăre, inovație care a fost aprobată pentru generalizare. Muncitorul Tasmadț Iosif a construit un nou tip de

## „Nici un vagonet de cărbune rebutat pentru șist”

Raportul pe care l-a prezentat tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de-al III-lea Congres al P.M.R.

VICTOR BRAȘOVEANU  
președintele comitetului  
sindicatului E.M. Lupeni

precizează că „Conducerile minis-terelor și ale întreprinderilor sînt datorate să înlățuiască un complex de măsuri pentru îmbunătățirea calității produselor, ca preocupare imediată și permanentă în toate ramurile industriale”.

În lumina acestei sarcini, la mina Lupeni, sub îndrumarea comite-tului de partid, conducerea minei, comitetul sindicatului și comitetul U.T.M. au întocmit un plan de măsuri care ulterior a fost întregit cu noi obiective pe baza Direc-tivelor C.C. al P.M.R. cu privire la criteriile principale ale întrecerii socialiste în cinstea celei de a 40-a aniversări a creării Partidului Comunist din România.

În baza acestui plan, lupta pen-tru calitate a luat aspecte noi a-vînd ca obiectiv aplicarea inițiativ-vei minerului Ghioancă Sabin de la Lupeni „Nici un vagonet de cărbune rebutat pentru șist”. În a-ceastă direcție, comitetul sindica-tului a reușit să îmbunătățească organizarea întrecerii socialiste la majoritatea brigăzilor miniere pu-nînd la baza ei lupta pentru cali-tatea cărbunelui, să facă din pre-ocuparea aceasta o mișcare de ma-să, care să cuprindă întreg colec-tivul minei Lupeni.

Începutul l-a constituit organiza-rea de către comitetul sindicatului a unei ședințe cu comitețele sin-dicale de secții la care au partici-pat cei mai buni șefi de brigăzi în care s-au dezbătut sarcinile pentru ridicarea întrecerii social-iste pe o treaptă superioară și s-au stabilit noi obiective concrete în întrecerea socialistă pentru cali-tate superioară a cărbunelui co-sificabil. Apoi, în consfătuirile de producție pe sectoare, s-a dezbă-tut pe larg aplicarea valoroasei inițiativ-e „Nici un vagonet de

cărbune rebutat pentru șist”. Prin-tre primii care au aplicat inițiativ-a va menită să du-că la îmbunătăți-rea calității cărbunelui sînt orga-nizatorii grupelor sindicale Spînu Petru, Ghioancă Ioan, Sftilic Ioan, Anghelescu Ioan, Musta Alexan-dru, Novac Ștefan și alții, după care alte zeci de brigăzi au îm-brățișat inițiativa. Ca rezultat al muncii colective pentru ridicarea întrecerii socialiste la un nivel mai înalt, pe exploatare s-a în-registrat în luna iunie o scădere a procentului de șist cu două punc-te față de admis.

În afară de aceasta, s-au dat peste sarcinile de plan în aceeași perioadă 2400 tone de cărbune de bună calitate. Bine au muncit în această direcție colectivele sec-toarelor și comitetelor de secții sindicale de la sectorul III, — in-ghiner șef de sector Teodorescu Constantin, președinte al secției sindicale Brezeanu Dumitru, sec-torul IV A, — inginer șef de sec-tor Davidescu Gheorghe, președin-te Zeleneak Gheorghe; sectorul I B — inginer șef de sector Ble-nea Victor, președinte Vintilă Constantin și sectoarele I A, IV B și V sud, colective care au luptat pentru aplicarea inițiativ-ei avînd drept scop îmbunătățirea calității cărbunelui.

Pentru popularizarea inițiativ-ei „Nici un vagonet de cărbune re-butat pentru șist”, comitetul sin-dicatului, sub îndrumarea perma-nentă a comitetului de partid s-a folosit și se folosește în perma-nență de toate mijloacele muncii politice de masă. În incinta ex-ploatării sînt zeci de panouri care îndeamnă brigăzile și colectivele la lupta pentru sporirea producției și îmbunătățirea calității cărbune-lui. De asemenea, s-au confecționat 7 grafice de întrecere, pentru fie-care sector productiv în parte, în care zilnic sînt notate realizările brigăzilor de miniere. Gazeta de perete, un alt mijloc de populari-zare a întrecerii, militează în per-manență pentru extinderea inițiativ-ei privind îmbunătățirea cali-tății cărbunelui. Exemple de acest fel sînt numeroase. Din păcate în-să, nu toate comitețele secțiilor sindicale, conducerele sectoarelor dovedesc aceeași preocupare pen-tru extinderea acestei inițiativ-e. Nu extind operativ experiența frunțașilor. La fel, nu tot-deauna se acordă în su-ficientă măsură asistența tehnică la locurile de muncă, iar aprovi-zionarea cu materiale este slab a-sigurată. Aceste lucruri s-au petrecut mai frecvent la sectoarele II, IV B și V sud.

Comitețele sindicale de secții au datoriat ca în lumina hotărîrilor partidului, să orienteze în perma-nență eforturile oamenilor muncii spre obiectivele cele mai impor-tante cum ar fi îmbunătățirea cali-tății cărbunelui și îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate de colectivul exploatării noastre, în cinstea Zilei minerului și a zilei de 23 August.

## In prima zi de tabără

(Urmare din pag. 1-a)

Școala nr. 2 Lupeni, Toma Ovi-diu de la Școala nr. 4 din Hunedara. Mogoș Ana de la aceeași școală, recită poezii de mulțumire închin-ate partidului. Programul artistic ia sfîrșit și urmează sport. La 11 zeală se înjghebează două echipe de fotbal, fiind aleși în echipe și oaspeții. Jocul se desfășoară într-o deplină sportivitate, cei doi portari (care erau oaspeții) s-au evidențiat prin intervențiile prompte la bal-on. Mecul s-a întrerupt din cau-za unei ploii mărunte. După o luptă dîră cu balonul, masa a fost bine venită. Aranjați la mese lungi, pe detașamente, copiii aștep-tau nerăbdători servirea mîncării. Pe mese își fac apariția castroane cu ciorbă care îi gîdilă plăcut nările. Vine friptura și apoi felul trei — gogoșile. După-masă somn obligatoriu. Instructorii Denger

## PUBLICITATE

### Uzina de reparat utilaj minier Petroșani

Organizează în data de 20 iulie 1961 un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante de maeștri:

- MAISTRU SUDOR
- MAISTRU LACATUȘ CONSTRUCȚII METALICE
- MAISTRU REPARAȚII MECANICE
- MAISTRU TINICHIGIU
- MAISTRU SCULER
- MAISTRU TURNĂTOR

Condiții de prezentare la concurs:

- Cerere,
- Diplomă (în copie) de absolvire a unei școli tehnice de maeștri în specialitate sau a unei școli echivalente sau acte din care să rezulte că la data de 1 iulie 1956 candidatul a avut 12 ani vechime în funcția de maeștru,
- Autobiografie,
- Certificat de naștere tip R.P.R. (copie).

Actele se pot depune la secretariatul uzinei pînă la data de 15 iulie 1961.

Lămuriri suplimentare se pot primi la serviciul organizarea producției.

### Grupul școlar minier Lupeni

ANGAJEAZA

#### Maeștri electromecanici

Pentru instruirea practică a ucenicilor. Informații asupra condițiilor de salarizare și angajare se primesc la secreta-riatul Grupului școlar minier Lupeni, str. Ella, 40 zilnic între orele 11—13.

### Exploatarea minieră Vulcan

Organizează în ziua de 17 iulie la sediul ex-ploatării un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- maeștri mineri
- maeștri electromecanici

Cererile însoțite de actele necesare se pot de-pune zilnic la sediul exploatării miniere Vulcan, unde se pot obține și informațiile necesare.

### O.C.L. Produse Industriale PETROȘANI angajează

#### REMIZIERI pentru desfacerea soldurilor de mărfuri

Doritorii se vor adresa pen-tru lămuriri la serviciul cadre la sediul O.C.L. str. Gh. Gheorghiu-Dej nr. 102, etaj II, camera 27.

### Întreprinderea de locuințe și localuri PETROȘANI

#### ANUNȚA

În conformitate cu decizia Comitetului executiv al Sta-tului popular al orașului re-gional Petroșani nr. 352 din 27 iunie 1961 și a normelor P.C.L., Întreprinderea de lo-cuințe și localuri Petroșani, începînd cu data de 1 iulie 1961, va executa în mod o-bligatoriu, contra cost, cu-rățitul coșurilor la toate imobilele din Valea Jiului.

Contravaloarea serviciului de curățitul coșurilor de la abonații întreprinderii, se va încasa conform deciziei Co-mitetului executiv al Statu-lui popular regional nr. 414 din 1956.

Locatarii imobilelor pro-prietate particulară, sînt in-vitați la sediile sectoarelor I.L.L. din localitățile Lo-nea, Petrila, Petroșani, Ani-noasa, Vulcan și Lupeni pentru încheierea contracte-lor.



# VIATA INTERNATIONALA

## Comunicatul comun sovieto-coreean

MOSCOVA 10 (Agerpres). — După cum anunță TASS, la 10 iulie a fost dat publicității la Moscova comunicatul comun sovieto-coreean în legătură cu vizita în U.R.S.S. a delegației guvernamen-

tale și de partid a R.P.D. Coreene, în frunte cu Kim Ir Sen.

În comunicat se constată unitatea de vederi și caracterul indestuctibil al alianței între U.R.S.S. și R.P.D. Coreeană.

## ȘTIRI DIN R. P. MONGOLĂ

În anii cincinalelor în R. P. Mongolă au fost create fabrici și uzine ale industriei extractivă. În prezent, industria extractivă a devenit una din cele mai importante ramuri ale industriei grele. Se dezvoltă cu succes extracția și prelucrarea țițeiului. Trecerea tuturor ramurilor economiei naționale pe o bază tehnică modernă a necesitat imperios crearea unor întreprinderi și secții de prelucrare a metalului. Una dintre acestea este uzina mecanică din Ulan Bator, utilată cu cele mai moderne mașini-unelte pentru prelucrarea metalelor.

S-au obținut mari succese în dezvoltarea industriei bunurilor de consum. În anii planurilor cincinale și triennale au fost create o serie de noi întreprinderi ale industriei ușoare. A fost construită o filatură de lână pieptănată înzestrată cu cea mai modernă tehnică, a cărei producție satisface nu numai necesitățile interne, ci și permite să se exporte țesături de lână de calitate superioară.

A crescut considerabil producția industriei pielăriei și încălțămintei.

Au fost construite o mare fabrică de șevretă de calitate superioară, cu o capacitate anuală de 1.200.000 piei de oaie, și o fabrică de încălțăminte pentru femei și bărbați.

Ca rezultat al dezvoltării industriei ușoare, volumul producției acesteia a crescut în 1960 de 5,4 ori față de 1940.

Combinatul cârnii de la Ulan Bator, construit în 1946, a prelucrat anul trecut 27.600 tone de carne de vită.

Ca rezultat al dezvoltării impetuoză a industriei de stat și cooperatiste, volumul global al producției industriale a R. P. Mongole a depășit anul trecut de 7,4 ori nivelul din 1940.

O atenție deosebită s-a acordat dezvoltării continue a creșterii animalelor — principala ocupație a populației.

În anii puterii populare șeptelul a sporit aproape de 2,5 ori. În prezent, în țară există 23 milioane capete de vite, dintre care aproape 17 milioane se află în proprietatea obștească a uniunilor agricole, iar 475.000 aparțin gospodăriilor de stat.

Lucrările de construcție au luat o largă amploare în anii primului și celui de-al doilea plan cincinal și îndeosebi în perioada planului trienal 1958—1960 de dezvoltare a R. P. Mongole.

În acești ani s-au construit mari întreprinderi printre care mina de cărbuni „Nalaihă”, fabrici de produse lactate, de produse zaharoase, de încălțăminte, de lână pieptănată, de sticlă și de cărămidă, combinatul pentru prelucrarea lemnului de la Suhe Bator, combinatul de morărit de

## Al doilea Festival internațional al filmului

MOSCOVA 9 (Agerpres).

La Moscova a început cel de-al doilea Festival internațional al filmului. Deschiderea lui festivă a avut loc la 9 iulie, ora 19, într-una din cele mai mari săli ale capitalei sovietice, Palatul Sporturilor de pe Stadionul central „V. I. Lenin”. În ziua deschiderii festivalului

la Ulan Bator, stația de radio-difuziune de la Ulan Bator, întreprinderi poligrafice etc.

În ultimii ani la Ulan Bator și în alte așezări ale țării se desfășoară larg construcția de locuințe. Numai în ultimii trei ani au fost construite și date în folosință locuințe cu o suprafață utilă de peste 300.000 m. p.

În 1960 funcționau în Mongolia 419 școli de cultură generală frecventate de 107.209 copii și în care predau 3.743 de învățători. Numărul școlilor de cultură generală a crescut în 1960 cu 26,6 la sută față de anul 1940, numărul elevilor — de patru ori, iar al învățătorilor — de 3,9 ori.

Universitatea mongolă de stat „Ciobalsan” a fost creată în anii grei ai războiului. În cei 20 de ani ai existenței sale ea a pregătit mii de specialiști pentru diferitele ramuri ale economiei naționale și culturii. În ultimii ani au fost create institutele de pedagogie, agricultură, economie. Instituțiile de învățământ superior din R. P. Mongolă sînt frecventate de aproximativ 5.000 de studenți, revenind câte 73,5 studenți la 10.000 de locuitori.

În 1960, pentru acțiunile social-culturale s-au cheltuit pe cap de locuitor câte 338 tugrici — de zece ori mai mult decît în 1940. (Agerpres)

## Un nou plan de pace pentru poporul german

BERLIN 10 (Agerpres). — Planul de pace al poporului german, fundamentat de președintele Consiliului de Stat al R.D.G., W. Ulbricht, și aprobat de Camera Populară, s-a bucurat de un larg sprijin și actualmente acest program real de reglementare pașnică a problemei germane și de asigurare a păcii în Europa se află în centrul atenției tuturor păturilor populației germane.

Cei 6.000 de participanți la adunarea organizației berlineze a P.S.U.G., au aprobat cu căldură noua acțiune a Consiliului de Stat și Camerei Populare care are ca obiectiv soluționarea cât mai grabnică a problemelor de importanță vitală ale națiunii germane.

## „Cînd în țară nu-i libertate, e tot una dacă stai la închisoare sau acasă”

TEHERAN 10 (Agerpres)

„Cînd în țară nu-i libertate, e tot una dacă stai la închisoare sau acasă”, a declarat unui corespondent al ziarului „Keihan International”, A. Arameș, fost vicepreședinte de guvern, liderul partidului progresiștilor care a fost arestat acum o săptămîină fiind acuzat de „activitate subversivă”. A-

rameș a făcut această declarație după interogatoriul ce i-a fost luat de judecătorul de instrucție. Arameș a declarat corespondentului că judecătorul de instrucție al procuraturii i-a prezentat ca probe documentare ale „crimei comise de el” textele declarațiilor pe care le-a făcut la diverse conferințe de presă.

După cum se știe, la aceste conferințe de presă A. Arameș a citat date despre activitatea americanilor în Iran, activitate care a adus țara în pragul falimentului politic și economic. La aceste conferințe de presă, A. Arameș s-a pronunțat pentru o politică de neutralitate a țării.

În convorbirea pe care a avut-o cu corespondentul ziarului „Keihan International”, A. Arameș a acuzat „o putere străină ca fiind vinovată de arestarea sa”.

## MOSCOVA : Parada aeriană tradițională în cinstea Zilei Flotei Aeriene a U. R. S. S.

MOSCOVA 9 (Agerpres).

La 9 iulie, pe aerodromul Tușino al Aeroclubului central a avut loc parada aeriană tradițională în cinstea Zilei Flotei Aeriene a U.R.S.S. Parada a fost urmărită cu mare interes de sute de mii de oameni.

Au asistat conducătorii Partidului Comunist și ai guvernului sovietic în frunte cu N. S. Hrușciiov.

Începerea paradei a fost anunțată de o salvă de artilerie. Deasupra aerodromului au evoluat 44 avioane sportive „IAK-18” care au format în văzduh cuvîntul „LENIN”.

Parada în cinstea Zilei Flotei Aeriene a demonstrat dezvoltarea și perfecționarea aviației sovietice în anii care au trecut de la cel de-al doilea război mondial, progresul impetuoz al industriei aeronautice sovietice

Cea mai impresionantă a fost parada aviației militare.

Deasupra cîmpului de zbor trec în mare viteză unul după altul avioane supersonice de vînătoare cu reacție, coloane de avioane supersonice ușoare și grele.

În loc de tunuri, avioanele de vînătoare sînt înzestrate cu proiectile cu reacție de tip „aer-aer”. În loc de bombe, cele mai noi avioane cu reacție purtătoare de rachete cu rază mare de

acțiune au la bord rachete „aer-pămînt”. Aceste avioane de prim rang au fost realizate de colectivele de proiectări-construcții conduse de Andrei Tupolev, Artem Mikoian, Alexandr Iakovlev, Pavel Suhoi, Vladimir Measișev, Serghei Tumanski și Arhip Liulka.

Aviatorii militari sovietici stăpînesc cu virtuozitate aceste avioane fulger. Zburînd cu o viteză vertiginosă, ei execută așa-numita buclă Nesterov, tonouri orizontale și alte figuri complicate de înaltă acrobație.

Deasupra cîmpului apar coloanele titanilor aerului: aparatele de zbor ale aviației purtătoare de rachete. Sub fuzelașele ele poartă rachete puternice. Aceste avioane de luptă dirijează rachetele spre ținta fixată, fără a pătrunde ele însele în zona de apărare antiaeriană împotriva rachetelor adversarului.

La mică înălțime deasupra pămîntului trece o nouă coloană de purtătoare de rachete. Echipamentul ultramodern al acestor avioane permite să se vadă țintele de la o distanță enormă. Ele transportă proiectile capabile să distrugă orice țintă la depărtări de sute de kilometri. Nici o apărare, nici o manevră nu sînt în stare să salveze țintele de distrugerea lor de către rachetele de acest fel.

Apoi trec avioanele cu reacție pentru detectarea și distrugerea submarinelor la mari distanțe de țărîmurile sovietice. Evoluază avioane supersonice ce pot fi folosite împotriva mai multor ținte, bombardiere supersonice cu reacție.

Văzduhul este străbătut de noi avioane: un avion cu reacție greu, care dispune de o gamă largă de altitudini și viteze, avioane purtătoare de rachete a căror construcție originală le face să semene cu niște săgeți. Viteza lor depășește de cîteva ori viteza sunetului. Au fost prezentate, de asemenea, un nou avion cu reacție a cărui armament poate lovi orice avion modern de mare viteză și altitudine, precum și un avion cu motor cu reacție cu oxidant lichid. A trecut cu o viteză vertiginosă un avion din a cărui coadă era expulzat un jet de foc. Chiar de pe cîmpul de zbor s-a înălțat în văzduh un avion supersonic de vînătoare cu reacție.

Spectatorii au văzut la sărbătoarea de la Tușino elicoptere de tipuri variate. Un grup de aparate de zbor purta machete ale sateliților Pămîntului și ale navelor cosmice, un model al cabinei navei cosmice „Vostok” și portretul lui Iuri Gagarin, primul om care a zburat în spațiul cosmic.

Aviatorii sportivi și planoriștii au executat cu înaltă măiestrie exerciții de acrobație în grup. La începutul acestui an aviatorii sovietici dețineau 182 recorduri mondiale din cele 42 omologate de Federația Internațională de Aviație. În acest an piloții din U.R.S.S. au stabilit 19 recorduri unionale, dintre care 14 constituie noi recorduri mondiale.

Parașutiștii au executat sărituri individuale și în masă cu deschidere întârziată a parașutei. De pe avioane grele a fost debarcat un desant aerian.

Marea sărbătoare a aviației a fost condusă de Konstantin Verșinin, prim-mareșal de aviație. Zgomotele puternice provocate de avioanele supersonice în momentul depășirii așa-numitului „zid sonic” au constituit un fel de „salvă aeriană” care a anunțat încheierea paradei.

## PROGRAM DE RADIO

12 iulie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Din presa de astăzi, 9,00 Muzică ușoară, 10,00 Teatrul la microfon: „Madame Sans Gene”. Adaptare radiofonică după comedia lui Victorien Sardou, 12,00 Muzică din opere, 13,05 Muzică din opere, 14,00 Muzică distractivă, 14,30 Melodii populare românești, 16,15 Vorbește Moscova! 17,30 În slujba patriei, 18,15 Program muzical pentru fruntași în producție din industrie și agricultură, 19,05 Program de cîntece și jocuri populare românești, 19,30 Pagini alese din creația de operă a compozitorului Georges Bizet, 21,15 La microfon: Satira și Umorul (reluare).

PROGRAMUL II. 12,25 Cîntă corul Radioteleviziunii, 13,30 „La munte și la mare”, emisiune pentru oamenii muncii aflați la odihnă, 14,03 Arii și duete din opere, 14,30 Pe țărîmul mării, program de muzică ușoară, 15,00 Muzică de estradă,

mul cosmonaut din lume. Eroul Cosmosului însuși se afla la tribuna guvernamentală printre oaspeții de onoare.

Au zburat elicoptere pentru transportul încărcăturilor grele, a fost demonstrat un elicopter-macara zburătoare cu două motoare turbopropulsoare care a adus pe aerodrom o casă de locuit. Gimnaștii au executat cu măiestrie de virtuozitate exerciții la trapez și inele suspendate sub elicopterele rămase imobile.

Un avion clasic de desant-transport cu o mare capacitate de ridicare a fost realizat sub conducerea cunoscutului proiectant Nikolai Kamov. Aparatul îmbină în mod ingenios calitățile de zbor ale unui avion și ale unui elicopter. Avionul este prevăzut cu două motoare turbopropulsoare puternice, o aripă, două elice portante și două elice tractive.

Pe aerodrom aterizează de pe elicopter subunități ale trupelor de rachete, gen de armă principal al forțelor armate sovietice. Rachetele de luptă sînt încărcate pe autovehicule care circulă prin fața tribunelor.

Spectatorii admiră avioanele remarcabile ale aviației civile. Cel mai cunoscut dintre ele — aeronava turbopropulsoare „TU-114” — poate parcurge fără escază distanțe uriașe. El transportă 170 persoane, adică tot atîtea cît cinci vagoane de cale ferată.

Gigantul aerului este urmat de avioane „TU-124”, „IL-18” și de alte aeronave rapide. Aceste avioane pentru călători au fost realizate sub conducerea cunoscuților proiectanți Tupolev, Antonov, Iliușin.

Aviatorii sportivi și planoriștii au executat cu înaltă măiestrie exerciții de acrobație în grup.

La începutul acestui an aviatorii sovietici dețineau 182 recorduri mondiale din cele 42 omologate de Federația Internațională de Aviație. În acest an piloții din U.R.S.S. au stabilit 19 recorduri unionale, dintre care 14 constituie noi recorduri mondiale.

Parașutiștii au executat sărituri individuale și în masă cu deschidere întârziată a parașutei. De pe avioane grele a fost debarcat un desant aerian.

Marea sărbătoare a aviației a fost condusă de Konstantin Verșinin, prim-mareșal de aviație. Zgomotele puternice provocate de avioanele supersonice în momentul depășirii așa-numitului „zid sonic” au constituit un fel de „salvă aeriană” care a anunțat încheierea paradei.

## CINEMATOGRAFE

12 iulie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Dragostea și pilotul secund; AL. SĂHIA: La ordin, să trăiți!; PETRILA: Mama India; ANINOASA: Soldați fără uniforme; VULCAN: Întîlnire în întuneric; LUPENI: Vîrsta dragostei; BĂRBĂTENI: Pescuitori în ape tulburi; URIGANI: Pînionul buclucaș.